

# 安监部门在机组检修期间隐患排查机制的优化路径

于杰

中新建电力集团天富能源发电产业天河热电分公司 新疆维吾尔自治区 石河子 832000

**【摘要】**：机组检修期间作业交叉频繁、工况变化复杂，是生产安全事故易发、多发的重要阶段。现行安监部门隐患排查机制在实践中普遍存在责任边界不清、排查方式单一、风险识别滞后等问题，难以适应检修作业高强度、高不确定性的安全管理需求。围绕机组检修特点，从隐患排查机制运行现状入手，分析制约安监效能提升的关键因素，提出以风险分级管控为基础、以全过程动态监管为主线的优化路径。通过完善组织协同机制、重构隐患排查流程、强化信息化技术支撑，推动隐患治理由被动响应向主动预防转变，实现安监部门在机组检修期间安全监管能力的系统提升，为检修作业安全稳定运行提供制度保障。

**【关键词】**：机组检修；安监部门；隐患排查机制；风险管控；安全监管

DOI:10.12417/2811-0722.26.01.016

## 引言

机组检修是保障设备安全运行的重要环节，同时也是各类安全风险高度集聚的特殊时期。多工种交叉作业、临时性作业增多以及设备状态频繁切换，使隐患呈现出隐蔽性强、变化快、叠加效应明显的特征。安监部门作为检修安全管控的重要主体，其隐患排查机制的科学性与适应性直接影响检修安全水平。然而，在实际运行中，隐患排查仍以经验判断和事后纠偏为主，难以有效应对复杂风险形势。如何结合机组检修实际，对隐患排查机制进行系统优化，成为提升检修安全管控能力亟需回应的现实课题。

## 1 机组检修条件下隐患风险的集中表现

机组检修期间，设备由稳定运行状态转入拆解、调整与恢复并行的非常规工况，原有的系统边界被频繁打破，安全风险呈现出高度集聚的特征。大量安全联锁、保护装置在检修需要下被临时解除或弱化，设备能量隔离状态不断变化，导致危险源暴露程度显著提高。检修作业往往伴随着高处作业、动火作业、受限空间作业及起重吊装等高风险作业类型的集中出现，多种危险因素在同一作业区域内叠加存在，一旦管理环节出现偏差，极易诱发连锁性安全事件。风险不再以单一隐患形态存在，而是以系统性、复合性特征贯穿整个检修过程，对隐患识别与管控能力提出了更高要求。

在检修作业组织层面，施工队伍来源多样、专业交叉密集，使隐患风险具有明显的流动性和隐蔽性。外委检修单位与生产运行人员在安全认知、操作习惯和风险判断方面存在差异，作业衔接过程中容易出现责任模糊和信息断层。作业内容随检修进度动态调整，原定作业方案与现场实际情况频繁偏离，导致部分隐患难以及时纳入既有排查清单<sup>[1]</sup>。加之作业面分散、空间布局复杂，隐患往往呈现出点多、线长、面广的分布状态，单纯依靠定点巡查或阶段性检查难以实现全面覆盖，部分潜在风险在短时间内快速演变为现实威胁。

从作业时间与管理节奏来看，机组检修通常具有工期集

中、任务紧张的特点，隐患风险随时间推移不断累积并发生形态变化。夜间作业、连续作业和突击作业比例上升，人员疲劳度增加，违章操作和操作失误的发生概率显著提升。部分隐患在初期并不具备明显危险征兆，但在设备状态切换、工序交叉或环境条件变化的影响下，风险等级迅速上升，呈现出突发性和不可预见性。隐患不再局限于单一作业环节，而是在检修周期内不断迁移和演化，对安监部门隐患排查的时效性、动态识别能力和风险预判能力形成持续挑战。

## 2 安监隐患排查运行中的关键制约因素

机组检修期间安监隐患排查运行受制于管理体系适配度不足的问题较为突出。既有安全监管制度多以机组稳定运行为前提构建，隐患排查流程、标准和频次往往围绕常态化生产展开，当设备状态由运行转为检修时，原有制度在风险覆盖范围和响应方式上显现出明显滞后性。部分排查标准侧重设备完好性与运行参数符合性，对临时拆除、状态切换和能量隔离等检修特有风险关注不足，导致隐患识别与实际风险不完全匹配<sup>[2]</sup>。安监职责划分在检修情境下存在交叉与空档并存的现象，专业管理部门、检修组织单位与安监机构之间的职责边界不够清晰，隐患排查责任在不同主体间流转，削弱了监管指令的执行力度，使部分隐患长期处于被发现却难以彻底管控的状态。

隐患排查方式与检修作业动态变化之间的不协调，也是制约安监运行效能的重要因素。现行排查工作在实施层面仍以人工巡查和经验判断为主，对复杂作业条件下风险变化的捕捉能力有限。检修过程中作业内容频繁调整，施工顺序、人员配置和作业环境不断变化，而隐患排查多依赖事前制定的检查表和固定路线，难以及时反映现场风险的实时状态。部分安监人员受专业背景和信息获取渠道限制，对专项检修工艺和设备结构了解不够深入，隐患识别更多停留在表层合规检查层面，难以发现潜藏于作业逻辑和工序衔接中的深层次风险。隐患排查结果与风险评估、作业许可之间的联动不足，使排查发现的问题未能有效转化为作业控制措施，影响了隐患治理的针对性。

在运行保障层面，信息传递不畅和技术支撑不足进一步放

大了隐患排查的难度。检修期间作业点分散、参与单位众多，隐患信息来源呈现多渠道、多层次特点，但缺乏统一的信息整合和共享机制，隐患数据分散在不同管理系统和纸质记录中，难以形成完整的风险画像。隐患整改过程中的状态更新不够及时，安监部门对整改进度和闭环情况掌握不充分，影响持续跟踪与复查效果。部分隐患排查仍停留在静态记录层面，未能借助信息化手段实现风险趋势分析和预警支持，对隐患演变规律缺乏系统认知。在工期压力和检修节点约束下，安监工作容易被压缩至程序性检查，排查深度与频度受到客观条件限制，进一步制约了隐患排查机制在检修高风险环境中的运行效能。

### 3 面向风险预控的隐患排查机制重构思路

面向风险预控的隐患排查机制重构，应以检修工况下风险形态的动态变化为逻辑起点，对传统以结果检查为导向的监管模式进行系统调整。隐患排查不再局限于对不安全状态的被动识别，而是嵌入检修策划、作业组织和工序实施的全过程之中，通过风险前移实现对隐患生成条件的提前干预。在检修准备阶段，安监部门需深度参与检修方案审查，将设备解体顺序、能量隔离方式、临时设施设置等关键环节纳入风险辨识范围，结合历史检修数据和事故征兆信息，形成针对性的风险清单与控制要点<sup>[3]</sup>。隐患排查的关注重点由单点问题转向作业链条和系统耦合关系，强化对高风险工序衔接、作业交叉区域和关键时间节点的风险预判能力，使排查机制具备前瞻性和主动性。

隐患排查机制的重构还需围绕风险分级管控理念，对排查内容和管理层级进行再设计。不同检修阶段、不同作业类型所面临的风险等级存在显著差异，统一标准和固定频次难以满足精准管控要求。通过对检修作业进行风险分级，明确重大风险、较大风险和一般风险的识别标准，将隐患排查资源向高风险区域和关键作业集中，实现差异化监管。安监部门在机制设计中，应强化风险评估结果在隐患排查中的基础性作用，使排查工作与作业许可、技术交底和现场监护形成闭环衔接。隐患不再作为孤立问题进行处理，而是与风险控制措施的有效性评价相结合，通过持续修正风险等级和控制策略，提升隐患治理的针对性和系统性。

在机制运行方式上，面向风险预控的隐患排查需要突破传统静态管理模式，引入动态更新与协同联动的管理思路。检修现场风险状态随作业推进不断变化，隐患排查应具备实时调整能力，通过动态更新排查重点和控制措施，适应现场条件变化。安监部门在重构过程中，应强化与专业管理部门、检修组织单位之间的信息联通，将隐患排查结果及时反馈至作业调整和决策层面，避免排查与现场管理脱节。同时，借助信息化手段对隐患数据进行整合分析，形成风险变化趋势和隐患聚集特征，为预控措施的优化提供数据支撑。隐患排查机制在这一框架下，不再是单一的监督行为，而是成为检修安全管理体系中驱动风险预控的重要组成部分。

### 4 检修全过程隐患排查机制的实施路径

检修全过程隐患排查机制的实施，需要将安全监管嵌入检修组织运行的各个环节，使隐患排查与检修活动同步推进。在检修策划与启动阶段，隐患排查不应停留在形式化审核层面，而应围绕检修任务分解结果，对设备状态变化、作业顺序调整和资源配置情况进行系统校核。安监部门通过参与检修计划评审，将风险辨识成果转化具体排查要求，明确关键设备、关键系统和关键作业的管控重点，使隐患排查在检修启动前即具备明确指向<sup>[4]</sup>。随着检修进度推进，排查机制需根据实际工况变化不断修正关注重点，将临时性作业、工序转换节点和特殊作业条件纳入动态管控范围，避免排查内容与现场实际脱节，确保隐患识别始终紧贴检修运行状态。

在检修实施阶段，隐患排查机制的有效运行依赖于现场管控方式的协同调整。安监工作应从单一巡查向多层级联动转变，通过与作业许可管理、现场监护和技术交底相互衔接，实现风险信息的即时共享。隐患排查人员在现场不仅承担发现问题的职责，还需对风险控制措施的执行情况进行跟踪核查，重点关注能量隔离有效性、防护设施完整性以及作业环境变化带来的新增风险。针对作业交叉频繁、人员流动性大的特点，排查机制应强化对作业区域整体风险的持续监控，避免因局部合规掩盖系统性隐患。同时，通过规范隐患记录和处置流程，确保问题信息能够在不同管理层级之间及时传递，使隐患治理与现场调整形成闭环联动。

在检修收尾与恢复阶段，隐患排查机制同样需要保持连续性，防止监管重心提前转移导致风险反弹。设备复位、系统投运和临时设施拆除过程中，安全风险并未随检修结束而自然消失，部分隐患可能在状态切换过程中集中显现。安监部门在这一阶段应重点核查安全保护装置恢复情况、运行条件满足程度以及遗留问题处置效果，将隐患排查结果作为设备恢复和系统投运的重要依据。通过对检修全过程隐患信息的系统梳理和分析，识别隐患高发环节和风险聚集区域，为后续检修活动优化排查重点提供支撑。隐患排查机制在全过程实施路径中不断积累运行经验，使安全监管从阶段性干预转向持续性控制，推动检修安全管理水平的稳步提升。

### 5 隐患排查机制优化成效的综合归纳

隐患排查机制在完成系统性优化后，其运行成效逐步体现在安全监管模式的实质性转变上。安监部门在机组检修期间由单一监督角色向风险统筹与过程控制角色延伸，隐患排查不再局限于对违规现象和不安全状态的发现，而是融入检修管理链条之中，成为风险控制的重要触发节点<sup>[5]</sup>。通过风险预控理念的嵌入，隐患识别的时间节点明显前移，部分潜在风险在作业实施前即被纳入管控范围，避免了隐患在检修过程中被动暴露。隐患排查内容由静态问题清单转向动态风险要素，排查结果与作业许可、技术措施调整和现场管控要求形成联动，使安

全监管具备更强的针对性和适应性。

在运行效果层面，优化后的隐患排查机制显著改善了检修期间安全信息的流转效率和治理深度。隐患信息通过统一渠道进行汇集和更新，不同管理层级对风险状态的认知趋于一致，减少了信息割裂带来的管理盲区。隐患整改不再停留于表面消缺，而是结合风险等级和作业特性进行分级处置，推动问题处理由应急式应对向系统性治理转变。安监部门在隐患排查过程中对控制措施执行情况的持续跟踪，使隐患治理具备可验证性和可追溯性，部分长期存在的重复性问题得以通过机制调整得到缓解。检修现场的风险管控由分散管理逐步走向协同控制，隐患排查在整体安全管理中的支撑作用更加凸显。

从管理体系运行角度看，隐患排查机制的优化成效还体现在检修安全管理规范性的持续提升。排查机制在多次检修实践中不断修正和完善，逐步形成与检修特点相匹配的运行逻辑，

使安全监管由依赖个体经验向制度化、流程化转变。隐患数据的积累与分析为风险识别提供了现实依据，使安监决策更加贴合现场实际，减少了主观判断带来的偏差。通过机制运行形成的反馈效应，检修组织在作业安排和资源配置中更加重视风险因素的前置控制，安全要求逐步内化为检修管理的重要约束条件。隐患排查机制在持续运行中强化了检修期间的风险管控基础，使安全监管能力在实践中得到稳步提升。

## 6 结语

机组检修期间安全风险高度集中，对安监隐患排查机制提出了更高要求。围绕检修作业特点对隐患排查机制进行系统优化，有效推动了安全监管模式由事后纠偏向过程控制转变。风险预控理念的融入，使隐患识别更加前置、管控措施更加精准，安监职能与检修管理实现深度衔接，进一步夯实了检修安全运行的管理基础。

## 参考文献：

- [1] 樊小波,张兆礼,刘文忠,等.水电机组尾水检修闸门启闭过程振动分析及处理[J].水电与新能源,2025,39(11):89-91.
- [2] 张雷,李冬.地勘单位安全生产风险分级管控与隐患排查治理机制建设[J].西部探矿工程,2025,37(11):191-194.
- [3] 许庆伟.风电机组设备过热故障分析及检修技术研究[J].电力设备管理,2025,(21):97-99.
- [4] 王俊臣.安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的建设研究[J].品牌与标准化,2025,(06):161-163.
- [5] 郭茂林.基于深度学习的水电机组区域检修管理系统设计[J].电子设计工程,2025,33(07):31-35+41.